

财经现场

AJINGXIANCHANG

提示:随着旅游旺季的到来,景区门票再次成为游客关注的话题。今年政府工作报告提出“降低重点国有景区门票价格”近三个月后,国有景区“门票经济”迎来更多松动。

# “门票经济”松动 景区去门票化仍非坦途

文旅业已进入休闲度假旅游、生活方式异地化阶段,不管是应对门票降价带来收入冲击,还是从自身长远发展,契合市场需求进行内部改革,推出更多适配产品,都是众多景区的必由之路,这是景区摆脱门票依赖的机遇所在。

## 多景区门票降价

近10年来,国有景区门票价格的走向是易涨难降。一方面,景区“A”等级提升、节假日旅游高峰等成为一些景区“坐地起价”的缘由;另一方面,国家发改委会同国家旅游局、国家旅游局、国家旅游局进行门票专项整治,原国家旅游局进行门票专项整治等,整体都未能实质有效平抑或扭转景区门票涨价趋势。

2004年是一个节点。当年国内一些著名景点门票涨价形成“示范”效应,国内更多景区陆续跟进,这一波涨价延续多年,门票经济显现雏形。不仅以国家发改委在2007年下发通知,明令“旅游景区门票价格调整幅度不得高于3年”,为景区调价设置时间界限。但这一“禁令”效果不明显,一些景区将其作为门票涨价周期表,每隔3年就准备涨一次。中国社科院旅游研究中心的数据显示,截至2014年底,中国共有186家5A级景区,门票平均价格为112元。

价格持续走高也带来一定弊病。国内景区中大部分为国有景区,其中资源多依附于当地自然资源和人文遗产,具备公共属性,过高的门票价格会在一定程度上影响或抑制部分游客的出行旅游动机,限制对这些公共资源的分享。另外,这也会对景区在其他方面的消费带来限制,影响景区消费市场的“扩容”,景区门票依赖症难缓解,更良性的旅游生态建设无从下手,只能继续依靠高价门票,从而形成恶性循环。

据不完全统计,截至5月底,湖南省桃花源景区、湖北省黄鹤楼等4个景区、山东省“三孔”景区等提出门票降价。

湖北省武汉市发改委网站发布通知,自6月1日起,黄鹤楼单人门票从每张80元,下调至每张70元;半价票由每张40元,下调为每张35元。湖北省的腾龙洞景区、龙船水乡门票价格均下调。从早于6月1日起,湖北省九宫山景区旺季门票价格由75元/人,调整为70元/人;淡季门票



资料图片

价格由60元/人,调整为55元/人。湖北之外,也有其他区域景区行动。5月10日起,湖南省桃花源景区门票价格由180元/人调至128元/人;6月1日起,山东省的世界文化遗产“孔庙、孔府、孔林”即“三孔”景区门票价格由150元/人降为140元/人。客观来看,此次多个景区门票降价,无论降价几何,多少已有门票降价带头作用,但相对更大体量的景区,声势还较弱,更多的景区还没拿出实质降价举措。

## 积弊短期难除

国有景区门票降价有政策,也有路径,但积弊已久,要在更大层面和力度上推进也不是易事。在原国家旅游局规划专家王兴斌看来,景区门票降价并非实行多业态经营模式,也要因地制宜,看自身条件是否能够做到。比如杭州西湖景区,于2002年10月取消门票,成为全国第一个免费开放的5A级景区。数据显示,2002年杭州旅游总人数为2757.98万人次,旅游总收入为294.1亿元;到2015年底,游客总人数已达1.2亿人次,旅游总收入达2200.67亿元,分别增长3.4倍和6.5倍。

王兴斌认为,西湖景区取消门票,带动游客前来观光游玩,延长了停留

时间,增加了旅游总收入,这是有条件的。西湖景区和市区紧密结合在一起,具备多种消费业态和环境,有条件推动游客更多消费。但如果一个景区远离大城市或人口集中区域,远离集中消费的旅游集散中心,能否在门票降价或免门票的情况下,实现多种业态经营,结论还不肯定。

他认为,有些景区因资源禀赋或环保生态限制,偏向观光型景区,要变成一个综合消费的休闲旅游景区,存在一些客观条件限制,比如一些自然保护区内的风景名胜,在新业态打造方面会有一些顾虑或限制。

此外,新旅游产品、新业态以及更长产业链的打造,都需要人才及开发水平提供保障。王兴斌认为,在推进国有景区门票降价过程中,政府应该更多履行责任。一些景区门票降价,幅度可能有限,主要是因为这些景区的开发建设、日常维护和运营、环保水电等支出如果完全靠自己投入,不太可能推动门票降价。

王兴斌建议,在经济发展到一定程度后,在财政允许的条件下,当地政府应该承担国有景区一部分公共设施的建设和公共服务责任。比如由政府进行统筹,将国有景区上交的收入拿出部分返还给景区,用以补贴其日常运营支出。而对于景区门票降价办法,更多代是文旅业消费主力,旅游年轻化趋势明显,个性化、体验化需求提升。旅游+推进下,产业融合加快,研学旅行、特色小镇、田园综合体等文旅新业态频出。同时,人工智能、5G、物联网、VR、AR、云技术等技术创新,为景区智能化水平提升、打造新业态提供技术支撑。

此外,按照规划,2020年,我国高铁通车总里程将达3万公里,高速公路通车总里程将达16.9万公里,民用机场将达260个……出行的更便捷化,传统的旅游消费边界将大为延伸。深大智能集团董事长汪早建建议,针对目前旅游市场在“非标”及“体验式”产品的供给方面存在严重不足的问题,应发挥自身的资源和本地人才优势,重点突破产品创新。比如打造“一体式”产品服务,同一个景区采取这种模式,景区的盈利结构从门票到休闲产业,到地产,再到养生、养老服务结构,再延伸到城市化开发的综合收益结构。

汪早建表示,景区如何进行一年四季+白天+晚上进行开发、建设、运营、营销,实际上是景区发展中最核心的问题。他认为,在后景区时代,把观光性景区与养生、度假、休闲结合起来,同时结合地产、度假、产业发展形成跨越式发展,实际上不仅仅是一个景区开发的问题,而是区域的综合开发。基于这种模式,景区的盈利结构从门票到休闲产业,到地产,再到养生、养老服务结构,再延伸到城市化开发的综合收益结构。

据《经济参考报》

## “儿童专用食品”成为商家营销噱头

近年来,儿童酱油、儿童面条、儿童酸奶等打着“儿童专用”旗号的食品层出不穷,其价格往往比同类食品高出不少。事实上,对于3周岁以上的儿童,我国并没有专门的安全标准,更没有明确的儿童食品定义。专家呼吁,政府相关部门应尽快针对儿童不同生长阶段的营养需求制定相应的食品安全标准,并规范标签标识,让儿童食品真正区别于成人食品。

## “儿童专属”受青睐

目前,市场上标明“儿童××”的食品琳琅满目,它们大多走“萌系”路线,其包装鲜艳,造型卡通,备受家长和孩子的青睐。

在北京海淀区一家物美超市的“海外直采”专区,记者看到一个小女孩刚刚挑选了两瓶草莓味饮料,她妈妈推着购物车中还有几包某品牌儿童海苔、薯片以及儿童龙须面等。小女孩的妈妈告诉记者:“我比较喜欢买标明‘儿童专用’的食品,感觉比其他同类食品更健康。你看我买的这款儿童龙须面,包装上写着能补充钙、铁、锌和维生素。”另一位妈妈买了一罐“××公社”出品的山楂卷,只见罐身上印着“儿童营养专属定制”,而这行字更醒目的是“0添加”字样。这位妈妈对记者说:“‘0添加’就是没有添加剂,那肯定更健康啊!”标着“低钠”“有机”字样的某进口品牌儿童酱油也很受欢迎,一位家长正拿着该品牌儿童酱油与普通酱油作比较,他告诉记者:“普通酱油的配料表里有一长串各种化合物的名字,而儿童酱油的配料表里就没有。”虽然两者价格相差很多,他还是毅然选择了更贵的儿童酱油。

一位正在货架上补货的导购员告诉记者,标示“高钙”“补钙”“补铁”类的食品最受家长青睐,“像这款高钙饼干,这周几乎每天都要补货。”而最受孩子喜爱的,则是包装鲜艳、电视广告打得多、同学中较流行的一些食品。

## “儿童专用”变噱头

消费者心甘情愿为高价“儿童食品”埋单,那么,从安全、营养、品质、口味上来看,这些“儿童食品”是否也较其他同类食品表现更优、更适合孩子食用呢?

中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授任红表示,消费者不要盲目迷信所谓的“儿童专用”,因为这些不过是部分产品的宣传策略。近年来,“儿童食品”市场价格畸高、虚假宣传、配料不当等问题不时被媒体曝光,不少打着“儿童专用”旗号的食品并没有营养价值,而且个别企业还会为了增加利润、延长保质期而过多添加糖、淀粉、香精等。5月24日,沈阳市消费者协会发布了“六一”儿童节消费提示,提醒广大家长和小朋友选购食品时要特别留意查看其外观是否过于鲜艳、好看。因为五颜六色的儿童食品中多含有大量的工业合成色素和香精,会给孩子的新陈代谢和身体发育造成不良影响,带来潜在伤害。中国消费者协会在2015年发布的消费提示中明确提出,在我国现行的各类食品安全国家标准中,除3周岁以下婴幼儿配方食品、辅食外,尚无“儿童食品”的概念和相关食品标准。即使明确标注“儿童”字样或有儿童头像(卡通)的食品,也只能按普通食品标准进行管理。

“严格意义上说,‘儿童食品’这一说法本身就不标准。”旺旺集团法规事务部总监王玲玉表示,由于定义和标准规范缺失,市面上常见的“儿童食品”一般都是依据相应产品类型的安全标准组织生产的,顶多再参考《中国居民膳食指南(2016)》及2017版《中国居民膳食营养素参考摄入量》等,在产品配方的设计上仅考虑营养的考虑度更入一些。“现有的法规标准体系中,对在食品营养强化剂使用标准》(GB14880-2012)中提及了“儿童用乳粉”,并使用了儿童用乳的维生素、叶酸、肌醇、钙、铁等营养成分使用量进行了规范。”王玲玉介绍说。

## “儿童标准”待明确

值得肯定的是,近年来,越来越多的家长在为孩子选购食品时,更加注重营养和健康。尤其是2013年我国全面执行《预包装食品营养标签通则》(GB28050-2011)后,越来越多的家长开始懂得查看食品配料表和营养成分表。

然而,复杂的食品配料表还是难倒了不少消费者。在北京海淀区一家永辉超市的休闲专区,一位为孩子购买薯片的父亲指着配料表抱怨说:“每次看配料表都觉得自己的化学没学好。比如,这个单甘油脂酸酯是什么?它对健康有没有影响?”记者通过百度查询单甘油脂酸酯的作用,发现这种添加剂主要通过化学作为乳化剂使用。其实,这位父亲的苦恼很多人都感受过,尽管现在的食品配料表对食品添加剂等的标示非常全面,但家长和儿童在选择食品时因为不了解其中的配料,仍然只是凭借“外感”“口感”“知晓度”去选择。

对此,王玲玉表示,我国现行《食品添加剂使用标准》(GB2760-2014)是以体重为60公斤的成人作为标准制定的安全添加限量,针对不同年龄儿童的食品添加剂限量风险评估数据则缺失。这就造成打着“儿童专用”旗号的食品只需要遵循普通食品的食品添加剂使用标准生产即可,但这种方法对儿童健康却带来了一定的风险隐患。她举例说:“2008年,英国研究发现柠檬黄、喹啉黄、日落黄、酸性红、胭脂红和诱惑红6种人工色素会影响儿童智力发育。该研究促使欧盟食品安全局出台法令,要求含有这6种色素的食品必须标示警告标签。但是我国并无相关规定,只能依靠企业自律把关。”

中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员霍军生表示,不同生长阶段的儿童生理和心理发育特点不同,所需的营养有较大区别。因此,他呼吁,相应年龄段所涉及的食品标准应分别制定。

王玲玉建议,应从4个层面逐步改善儿童食品标准缺失的现状:在监管层面,进一步完善检测标准和质量认证体系,建立儿童食品安全监测、检测和预警机制;在标准层面,应加强风险评估的科学支撑,制定儿童食品使用添加剂的种类和限量;企业应履行食品安全主体责任,善用告知义务,对于所使用的食品添加剂要明确清楚地开展标识,以帮助消费者正确选择;社会媒体方面应持续开展大规模宣传,在儿童父母中普及食品、营养科学知识,并监督促进儿童食品生产企业增强社会责任意识,谨慎使用食品添加剂。

据新华网

# 专家认为:上市公司破产重整应常态化

在“严格执行退市制度”监管背景下,上市公司退市正在成为常态。对于上市公司破产重整所面临的一系列问题,业界权威专家认为,在上市公司退市常态化的情况下,上市公司破产重整也应常态化。长远来看,上市公司重整业务具有充分的市场潜力。

## 上市公司重整应常态化

近期上市公司退市提速。5月22日,上交所公告\*ST吉恩、\*ST昆机终止上市。根据交易所的上市规则安排,两家公司股票将自5月30日进入退市整理期,交易30个交易日后,上述两将在5个交易日后对其股票予以摘牌,公司股票终止上市。与此同时,自5月29日起,\*ST上普和\*ST海润因连续两年亏损被暂停上市。

5月28日,深交所宣布\*ST磷矿公司股票终止上市。这是2018年度深交所

首家被强制终止上市的公司。

统计显示,截至5月29日,沪深两市共有76只ST股。其中,存在退市风险的公司共有63家。截至目前,A股累计退市上市公司近100家。

另有数据显示,上市公司重整案件数量近几年一直处于低位。截至今年5月,全国共有153家上市公司进行重整,其中审结51件,在办2件。从地域分布来看,广东省重整的上市公司最多,辽宁、陕西、四川次之;从上市公司控股股东性质来看,国有控股与民营控股几乎各占一半。目前正在退市的公司中,中航油运(2015年完成重整)、创智科技(2010年重整)正在申请恢复上市。“随着退市的常态化,上市公司破产重整也应常态化。”中国政法大学破产法与企业重组研究中心主任李曙光指出,传统的退市主要是在监管部门的主导下进行,而重整是在法院和监管部门共同协作下进行。对于ST公司,监管部门应该更多地

利用破产法工具,推进破产重整制度的运用和实施。第一,与供给侧结构性改革提出的市场化、法治化精神相符合,重整实际上是供给侧结构性改革中提到的“破、立、降”中的“降”的主要途径。第二,在司法参与的框架下,更有法律强制性,市场的预期性更强,对中小投资者的保护更有优势。第三,破产重整法律工具的中期介入,是减少退市的一个良方。第四,重整给投资者带来更多的机会,也将提高资本市场的效率和活跃度。

## 重整将呈四大趋势

多年从事事务重组、破产重整业务的金杜律师事务所合伙人刘延岭表示,重整对化解上市公司财务困境的作用在于其资本放大效应。上市公司削减股权、清偿债务,唯有通过重整方可实现;在重整程序中,可以将资本公积金转增用于偿债和筹集公司运营资金;资产处置不

需履行监管机关的一般程序,更加灵活、高效;进入重整程序后,带息负债停止计息,债务重整收益可以解决盈利问题。“长远来看,上市公司重整业务具有充分的市场潜力。”刘延岭称,未来上市公司重整将呈现四大趋势,一是由于上市公司重整对专业人士的技术、经验,对案件启动时机和案件把握要求越来越高,上市公司重整的难度不断加大。但随着退市的常态化,出问题的上市公司越来越多,未来每年上市公司重整案件的受理数量应有合理增长,陷入困境的企业部分进入重整,部分会退市。二是上市公司重整会向退市公司重整倾斜。三是上市公司重整会越来越偏重以经营业务为基础,以保留和恢复公司原有主营业务为根本,早期的“净壳”式重整将越来越少。四是上市公司不仅是重整的对象,也应该作为重组方参与与其他企业的重整,参与重整的方式可以是发股购买和现金购买。据新华网

据新华网